

中华人民共和国主席令

第七十二号

根据中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议于2021年2月28日作出的决定，免去鄂竟平的水利部部长职务，任命李国英为水利部部长。

中华人民共和国主席 习近平
2021年2月28日
新华社北京2月28日电

中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报发布

本报讯 国家统计局2月28日发布中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报。

公报说，2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，以习近平同志为核心的党中央统揽全局，保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，付出艰苦努力，及时作出统筹疫情防控和经济社会发展重大决策。各地区各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，沉着冷静应对风险挑战，坚持高质量发展方向不动摇，统筹疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，我国经济运行逐季改善、逐步恢复正常，在全球主要经济体中唯一实现经济正增长，脱贫攻坚取得决定性成就，交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

乘势而上 再接再厉 接续奋斗

——论学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记强调“我们没有理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗”，激励广大干部群众为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而被坚执锐、勇立潮头。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是一个关系大局的重大问题。一方面，我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。另一方面，要做好乡村振兴这篇大文章，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面发展，逐步恢复常态，在全球主要经济体中唯一实现经济正增长，脱贫攻坚取得决定性成就，交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

十三届全国人大常委会第二十六次会议在京闭幕

决定任命李国英为水利部部长 栗战书主持会议

新华社北京2月28日电 十三届全国人大常委会第二十六次会议28日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，决定免去鄂竟平的水利部部长职务，任命李国英为水利部部长。国家主席习近平签署第72号主席令。栗战书委员长主持会议。

力度 温度 精度

——国家立法一年间

极不平年的2020年，国家立法史上留下许多高光时刻。从出台全面禁止野生动物有关决定，到通过我国首部民法典；从完善国家安全领域法律体系，到为未成年人撑起法律“保护伞”……制定法律9件、修改法律12件，作出有关法律问题和重大问题决定12件。这一年，在习近平法治思想指引下，十三届全国人大常委会全面贯彻党的十九大决策部署，依法立法蹄疾步稳，努力提高立法效率和质量，紧盯国计民生中的难点热点，更具力度、温度和精度。

力度 立法重拳出击 护航长治久安

2020年伊始，突如其来的新冠肺炎疫情使禁止食用野生动物、取缔“野味产业”等举措呼声不断高涨。2月24日，全国人大常委会行使权力，通过关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。在抗击疫情的关键时刻，法律利剑出鞘，全力斩断非法交易和滥食野生动物的灰色产业链，为人民群众生命健康安全提供有力保障。

奋斗百年路 启航新征程

伟大事业凝聚磅礴力量

——脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》引起社会各界强烈反响

由中央广播电视总台摄制的八集脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》18日至25日播出。专题片讲述党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全国人民向贫困宣战，使现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽的故事，引起社会各界强烈反响。

专家表示，一定要发扬伟大脱贫攻坚精神，以更有力的举措、汇聚更强大的力量全面推进乡村振兴，向着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

庄严承诺，映照不变初心

河北涉县尧上镇村地处太行深山区，这里沟壑纵横，交通闭塞，曾被称为“冒冤铺”。脱贫攻坚的政策春风吹来后，这个藏在晋冀角里的“冒冤铺”终于“见了天”。2017年10月，一条以尧上镇村为起点，连接涉县西北到东南的“千里乡村振兴路”建成通车。

“脱贫路上一个都不能少，俺们村子才搭上了致富车，老百姓才过上了好日子。俺们还要继续发展旅游、建农产品深加工厂，把种植的农产品都变成钱！”看完这部专题片，在这个村当了快12年党支部书记的王海生对村里今后的发展信心满满。

得知专题片开播的消息后，江西井冈山山市神山村村支书彭展阳第一时间在党员微信群里转发，提醒大家观看学习。

“这部专题片让我深受鼓舞。”彭展阳深有感触地说，奔小康的路上，决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众，作为革命老区的干部，要时刻牢记这份沉甸甸的责任，继续带领村民撸起袖子加油干。

连日来，四川大凉山腹地昭觉县的易地扶贫搬迁安置点昭美社区，的莫日伍和邻居们在广场上跳完“达体舞”，就和孩子坐到了电视机前。“这部专题片讲的就是我们的故事！很亲切！”

专题片开播后，她每天守候在电视机前，一集都没落下。“专题片激励我们要把乡村振兴的接力棒接好。”冷菊贞说。驻村5年多，在她的带领下，小南河村从一个穷乡僻壤的落后小山村，发展成“网红村”，并入首批全国乡村旅游重点村。

去年十一月长假，小南河村利用村集体、村民入股资金共计200万元，建造厂房，添置辣椒酱生产线。冷菊贞说，下一步要做大做强辣椒酱产业，让老百姓的生活更加富裕，在乡村振兴的路上展示新作为。

齐心协力，打赢脱贫攻坚战

一年之计在于春。一场春雨过后，湖南平江县塔市镇小坪村驻村扶贫工作队长方良忙着组织村民为春耕做准备。他利用晚上休息时间观看了这部专题片，对讲述精准扶贫的内容感触颇深。

“正如专题片里所说，要实事求是，因地制宜，我们这些年就是这样抓精准

省文联八届三次全委会在昆召开

本报讯(记者 侯婷婷)日前，云南省文联八届三次全委会在昆明召开，会议全面总结了省文联2020年以来各项工作，并对2021年重点工作进行了安排部署。

当天的会议中，传达学习了中国文联十届六次全委会精神；昆明、玉溪等州市文联和省作协代表进行了交流发言；通报省文联第八届委员会委员更替、增补情况及团体会员变动情况。

去年，省文联及全省文联系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，深入推进全面从严治党，始终保持风清气正的良好政治生态。

在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。第六，坚持建设中国特色社会主义法治体系。第七，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设。第八，坚持全面依法治国的工作布局。第九，坚持推进国内法治和涉外法治。第十，坚持建设德才兼备的高素质法治

工作队伍。第十一，坚持抓住领导干部这个“关键少数”。